ZinaSanu pielietojums dazadu situaciju uzdevumu
skaidrosana, attistot skolenu tekstpratibu,
izmantojot dabaszinatnu jédzienus un
likumsakaribas.




1.Dazi uzdevumi no eksameniem.
Uzdevumos ir jastrada ar tekstu, japrot formulét likumi un paskaidrot saviem vardiem. Izmantojot
tekstu, jasniedz pamatojums konkretai situacijai.

1.4. (1 punkts) Saviem vardiem formule pirmo termodinamikas likumu! Formula netiks verteta.

1.5. (1 punkts) Vara Tpatnéjais kuSanas siltums ir 1,8 - 10° J/kg. Paskaidro, ko tas nozimél

4. uzdevums (3 punkti)

Teérauda loditi var brivi izslidinat cauri térauda gredzenam. Pétot termisko izplesanos, liesma uzkarséja
terauda loditi un novéroja, ka ta vairs netiek cauri apalajam caurumam térauda gredzenveida plaksnite.
Péc kada laika uzkarséja gredzenu, nevis loditi, un atkal virzija loditi cauri apalajam caurumam.

Ko novéroja? Atbildi pamato!




Ko darit?

* Saku stradat ar jédzienu 1zpratni

Bl Google veidlapas tika iedots skoléniem izskaidrot
jeédzienus no temata par vienmerigu un paatrinatu
kustibu.

* Apkopotas atbildes.




— 1. 1.Define jédzienu " masas punkts".

e Punkts, kurs ir salidzinosi mazs, tapéec var nenemt véra.

e Ja kermena izmeérs ir mazs salidzinajuma ar veikto celu, tad to uztver par masas
punktu.

e Mazs kermenis, kura ir koncentréta ta masa.

e Kermena izmérs kam pirmtt masa un tiek likts, ja kermena izmeérs ir loti mazs.

e Masas punkts ir punkts kuru izmanto kada objekta attélosanai ja dotaja grafika

attélot proporcionalu objektu nav iespéjams.

e Kermena modelis mehanika

e Masas punkts ir punkts, kuram ir masa.

2. Uzraksti jautajumu, uz kuru atbilde ir "'vienmeériga kustiba™
e Kada kustiba ir masinai, kas brauc ar nemainigu atrumu?
e Ja motocikls ar atrumu 5m/s nobrauc 5 sekundés 25 metrus vai 81ir
vienmeriga vai nevienmeériga kustiba?
e Par kadu kustibu sauc kustibu, kurai nav strauja paatrinajuma vai
paléninajuma?

e Ka sauc kustibu, kuras laika atrums nemainas un paliek vienads?

e Kads tas ir kustibas veids, ja kermena atrums nemainas?



3. Defineé jédzienu "paatrinajums"

Atruma maina pozitivi vai negativi

Pakapenisks atruma pieaugums

Kad kermena atrums paliek lielaks pakapeniski.

Tad kad kustiba sak atrak kustéeties.

Paatrinajums ir kada kermena akseleracija noteikta virziena noteikta laika
posma.

Kermena atruma mainas temps

4, Define jédzienu " parvietojuma projekcija”

Parvietojuma taisnes projekcija uz ass

Projekcija, kura parada cik talu kermenis ir kustéjies

Uz asim attelota parvietojuma projekcija, shema.

Vektors, kas savieno kustibas sakumpunktu un beigu punktu.

Noteikta grafika dala kuru attélo uz vienas no grafika ass, paradot kermena
parvietojumu no sakumpunktam Nhdz beigu punktam.




Skaidrosana (jedziens)

Stunda skoleniem i1edevu snieguma limenu aprakstu
Iimenu un paraugu jédzienu skaidrojumam.

I
Zina jedziena
definiciju vai
aprakstu to
saviem vardiem,
val zina
piemeérus!

SNIEGUMA LIMENIS

Il
Zina jedziena
definiciju vai
aprakstu to
saviem vardiem

un zina
piemérus!

Izmanto jedzienu
analitiskiem

v

lzmanto jedzienu
procesu un paradibu

spriedumiem un procesu | skaidrosanai

un paradibu skaidrosanai | zinatniska valoda

zinatniska valoda
standarta situacijas!

nestandarta
situacijas!

Salidzina dazadas
jédziena definicijas!




Piemers

- Skaidro jedzienu “inerce”!

Jédziena
skaidroSana

(H

Kermena TpasSiba saglabat vienmeérigu taisnvirziena kustibu vai
miera stavokli, ja uz to neiedarbojas aréji speki.

Jédziena
skaidroSana

(I)

Kermena TpasSiba saglabat vienmérigu taisnvirziena kustibu vai
miera stavokli, ja uz to neiedarbojas arégji spéki.

Sapoles bez iemesla nesak Sdpoties. Tacu, ja tas ir ie3upotas,
uzreiz nav apturamas.

Jédziena
skaidrosana

(111

Izskaidro!

Léni wvelkot diegu, paspé&jam
iekustinat loditi, tapéc inerces dé|

"'\-\.L\
‘?{ tiek parrauta augs€ja aukla.
) Strauji paraujot, lodites inerces
L&ni 2 i dél "nosarga” augseéjo diegu un
partrikst apaksejais diegs.
E. Silters, V. Reguts, A. Cabelis. Fizika 10. klasei. “Lielvards”, 2013., 223
Ipp.




- Salidzini jédziena “viela” definicijas!

Jédziena
skaidrosa
na (IV)

Viela ir materijas veids,
kura materijai ir miera.

Viela ir noteikts materijas
veids, kas sastav no atom|

Definicija | masa. molekulam vai joniem.
Zinatnes un tehnologyas vardnica. E. Jansons. Vispariga kimija |
Norden AB, 2001 Zvaigzne
Jedziens Viela Viela
- . linvel ms, molekulz
Galvena pazime | Miera masa Dalinveida (atoms, molekul

uzbive

A, Kaksis. Kimija 10. klasei. “Lielvards”, 2009., 160 lpp.







Sarakstijam snieguma Itmenus un precizéjam skol€nu sniegtajam
atbildém google veidlapas.
leguvumi:

1. IepaziSanas ar dazadu macibu literattru.

2. Macrtjas definiciju pateikt saviem vardiem un i1zskaidrot ar .
piemeriem.

3. Formulét jautajumu zinatniska valoda, i1zmantojot fizikas

terminus.

4. Macijas stradat ar SLA.




[zaicinajumi:

* Katra temata ir vajadzigas vismaz divas macibu stundas, kuras
. ir japiedava uzdevumi ar zinatnisko skaidroSanu, interpretésSanu.

* Uzdevumu piedavajums macibu lidzeklos ir nepietiekams.

* Skolénu vardu krajums ( jastrada ar ricibas vardiem, kas palidz
saprast, kas jadara, kada veida jaatbild uz jautajumu, cik dzilas
1zpratnes skaidrojums tiek gaidits.




Stundas tika piedavati dazadi uzdevumi, kuros ir jaskaidro situacijas, pamatojoties uz
Niitona likumiem.

,j"'.r_’;i.f; ; Atbildi uz jautajumiem, sniedz skaidrojumu!

1. Mini 3 gadijumus, kad tu sadzivé (majas, uz ielas, sporta zal€ vai citur) esi
ieverojis tresa Nutona likuma darbibu.

| 2. Ar ko elastiga deformacija atskiras no plastiskas deformacijas? No ka ir

atkarigs elastibas spéks elastiga deformacija? No ka ir atkarigs elastibas jeb

stinguma koeficientu.

Ka var berzi palielinat, samazinat. Mini konkrétus piemeérus!

4. Lai pavilktu kluciti pa galda virsmu, sakuma kastei japieliek lielaks spéks, bet,
bridi, kad klucitis sak parvietoties, spéks ir japieliek mazaks. Izskaidro, kapéc!

§

Skolénu darbi.




4, Uzdevumi par Nitona likumiem.

[AtzimE pareizo atbildi un uzraksti skaidrojumu, pamatojoties uz likumu un

izmantojot formulas!
‘ 1. nzdevums. Tris kastes atrodas uz galda miera stSvolkli Katras atseviikas kastes
smaguma spéks ir dots attEld. Cik liels result€jodais speks darbojas uz kasti Y7 i

A0 B. 4 N, vérsts lejup ==
C. 5 M, vérstz lejup D. 9 M, virstz augiup 1—=—r

2 uzdevums. Kuri no apgalvojumiem attiecinims uz autcmasinas drosibas jostas
darbibu frontilas sadursmes laik-37
A Terobeko vaditija kasstibu attiecTbd pret vaditija sedekli

B. Nelau) vaditijam turpingt kustibu attieciba pret cela virsmu
C. Sama=ina vaditija indjumy attiecibi pret Skarsli sadursmes bridi lid= nullei

J.uzdevums. Uz kermeni taisnvirziena kustibd darbojas nemamigs no nulles atikirigs
kopspéks. Raksturo kermena lustibu.

A kermenis atrodas miera stavokli

B. kermenis atrodas miera stavokli vai turpina kustéhes vienmerigi

C. kermenis turpina kustibu ar nemainizu paStrindjumu.

D. par maz informacijas. lai atbhild&t uz jautaiuma.

4. uzdevums.
Beisbola niija iedarbojas uz bumbinu ar sp&lm F. Beizbola niijas masa ir tris reizes
lieldka par bumbinas masu Ar cik lielu sp&lon bumbina iedarbojas uz beishola nifju?

AFB3FC.2ZFD.F/3




Kopigotas skolénu atbildes.

¥ swaidro!

& | X~

Viegta laiva vieglak
atgrizas uz alzmuguri
vieglak nekd smaga laiva.
Smaga lalva tik joti
neaizsiid protds
virziend jo tal ir bielaka
masa(Janis, Andris)

3.uzdevums




1. Tekstpratiba ir individa sp€ja lasit, saprast, interpretét un kritiski vertet
dazadus tekstus. ST prasme ietver ne tikai tehnisku lasitprasmi, bet ar
speju izprast informaciju, kas ir 1ietverta teksta, analizet to, 1zvertet tas
uzticamibu un nozimigumu, ka ar1 izmantot iegtitas zinaSanas praktiska
dzive. Tekstpratiba ir butiska, lai cilveks varetu efektivi piedalities
sabiedriskaja dzive, pienemt pamatotus lémumus un turpinat macities visa
dzives garuma. / Chat GPT/

2. Pratibu kopums, kas nepiecieSams, lai cilveks sp€tu prasmigi un
meérktiecigi darboties ar daudzveidigiem tekstiem dazadas dzives
situacijas klatien€ un tieSsaiste. / Nacionala enciklopédija/




Aktivitate : Tekstpratibas metamie kaulini

1. Katra grupa sanem tekstu, izlasa tekstu.
2. Dalibnieki péc kartas met kaulinu un atbild uz jautajumu, kurs uzkrit
3. Tiek nomainits metamais kaulins.

So aktivitati var veikt arT aizklajot tekstu.

Kads ieguvums ir no §is aktivitates?

» Aktivitate ir iesaistiti visi grupas dalibnieki.

* Darbs ar tekstu, kura ir jaatlasa galvena informacija!

* Tiek attistita prasme analiz€t informaciju, saistit ar jau zinamo par konkréto
tematu.

* Tren€ atminu, ja darbiba notiek ar aizklatu tekstu.




Paldies par uzmanibul!
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